Тема. Натураль саннарны тапкырлау

темасына кабатлау дәресе.

Максат. Натураль саннарны тапкырлауны өйрәнүне дәвам итү, укучыларның белемен ныгыту, табигатькә сак караш тәрбияләү, логик фикерләүне үстерү, кызыксынуны арттыру, тапкырлауның үзлекләрен мисаллар, мәсьәләләр эшләгәндә куллана белү.

Җиһаз. Таблица, карточка, компьютер, тест, дәреслек.

Дәреснең барышы. I.Актуальләштерү. Өй эшен тикшерү.

1. Ашханәдә 2 төрле 19 урындык бар - өч һәм дүрт аяклы. Барлык урындыкларда 72 аяк. Ашханәдә һәр төрдәге ничә урындык бар?

Өч аяклы          х                         3х

Дүртаяклы         19-х                  4(19-х)
72

3х+76-4х=72

x=4

19-4=15

2. Ишекне буяу өчен 800гр, тәрәзәне буяу өчен 200гр га азрак ак буяу кирәк.

3 тәрәзә һәм 4 ишекне буяу өчен күпме ак буяу кирәк булыр?

Ишек            800гр             4              ?

Тәрәзә    800-200гр             3              

800*4+600*3=5кг

3.        Мисалларны эшләргә.

245+315-28*15=140

(1237+108-126)*61=74359

______________

a*(b*c)=(a*b)*c

a*b=b*a

0*m=0

m*1=m

Кагыйдәләрне әйтергә, кагыйдәгә таянып түбәндәгеләрне телдән исәпләргә.
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Логик фикерләүгә күнегүләр.
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Закончалыкларны табып саннар рәтен дәвам итәргә.

4, 8, 12...

5, 10, 15...

6, 12...

2, 1, 4, 3, 6, 5.8, 7, 10..

II. Белем һәм күнекмәләр.


ТЕСТ.

     Биремнәр                                       Җаваплар:

1. 30*12                                                 а) 120    б) 3060       в)360

2. 40*8                                                   а) 48      б) 320         в)32                         

3. 30*4-40*2                                          а) 160   б) 40           в)80

4. 250*3*40                                            а)790   б)30000        в)600

5. (Х+У)*4                                             а)4*х+у  б) (х+у )+4х  в)4х + 4у   

6. (k+m+4)*2                                          а) (k+m+8)б) 2*k+2*m+8) в) (k+2m+4)*8                                          

Көннәр суынды. Өйләрне җылытыр өчен безгә агач кирәк.

-Сез ничек уйлыйсыз, бөтен агач та янамы?

-Юк.

-Әйе. Хәзер сез бу биремне дөрес үтәсәгез, ул агачның исемен укырсыз.
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Мисалларны эшләп һәр җавапка туры килгән хәрефне куеп барып, агач исемен укыйбыз.

Интернеттан Баобаб агачы турында мәгълүмат эзләү.
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III Белем һәм күнекмәләр. Укучыларга группалап биремнәр бирелә.

1) Карганың очу тизлеге 40 км/сәг, сыерчыкның очу тизлеге карганыкыннан 2 тапкыр тизрәк, ә күгәрченнең очу тизлеге сыерчыкныкыннан 30 км/сәг кә кимрәк. Күгәрченнең очу тизлеген табарга.

2) Велосипедчы  12 км/сәг тизлек белән а сәг һәм  8 км/сәг тизлек белән 2 сәг бара. Велосипедчы бу вакыт эчендә ничә км юл үткән? а =4 булса кыйммәтен табарга.

3) Ике эшче бердәй детальләрне эшкәртә. Беренче эшче  сәгатенә  11 әр деталь эшкәртә торган 5 станокка хезмәт күрсәткән. Икенче эшче сәгатенә 15 әр деталь эшкәртә торган 4 станокка хезмәт күрсәткән. 8 сәгатьтә икесе бергә ничә  деталь эшкәрткәннәр.

4) Исәпләргә

(829 – 239) * 75

5488 – 66* 83

45*(1238 – 148)

Исәпләргә.

3м20см*2+2дм5см*3

8кг600гр*2+5кг30гр*4

3025гр+2*15кг

7560кг+305кг*2+5ц

5)

	Турыпочмаклыкның буе
	4
	8
	9

	Иңе
	5
	6
	

	Мәйданы
	
	
	

	Периметры
	
	
	


Күңелле эстафета. Кем беренче финишка килеп җитә? 
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IV. Дәресне йомгаклау.
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Кагыйдәне бер тапкыр сорау. Укучыларның алган очколарын санап билге кую

V.Өйгә эш. №437, 417  ;   №533, 534. Кагыйдәләрне укып килергә.

Актаныш районы

Зөбәер төп гомуми белем бирү мәктәбе.





Үткәрде: Гыйльфанова Нәҗибә Мирзанур кызы.
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